

序号：4270

滑县政协十三届四次会议第 173 号提案

提案时间： 2025 年 02 月 20 日

案由 (提案标题)：	关于加强电动三轮两轮车安全行驶的提案		是否同 意公开：	是
个人 提案	姓名：丁现军	界别：民族宗教和台侨眷属 界	手机：	
	固话：			
集体 提案	联名入：			
	提案单位负责人：			
	单位名称：_____（集体提案网上提交后提交纸质件盖章处）			
联系 方式	手机：		邮箱	
	固话：			
通信 地址				
建议承 办单位	主办单位：			
	协办单位：			

注：此页为提案首页，必须填写，提案正文从第 2 页起，要一事一案，用仿宋 3 号字体，不超过 1500 字。

提案内容：电动三轮车和电动自行车因其便捷性、经济性，在滑县的使用日益广泛，成为市民出行的重要交通工具之一。然而，由于部分驾驶人安全意识淡薄，交通违法行为时有发生，导致涉及电动三轮车和电动自行车的交通事故数量呈上升趋势，给人民群众的生命财产安全带来了严重威胁。因此，加强电动三轮车和电动自行车驾驶人的安全驾驶意识，对于维护道路交通秩序、保障人民群众生命财产安全具有重要意义。

现状与问题：

1. 安全意识淡薄：部分电动三轮车和电动自行车驾驶人交通安全意识淡薄，有闯红灯、逆行、超速、违规载人载物等交通违法行为，增加了交通事故的风险。
2. 管理难度大：电动三轮车和电动自行车数量庞大，且驾驶人多为老年人和外来务工人员，管理难度较大。
3. 宣传教育不足：目前针对电动三轮车和电动自行车驾驶人的安全宣传教育形式较为单一，覆盖面不够广，难以有效提升驾驶人的安全意识。
4. 基础设施不完善：部分道路缺乏非机动车道或非机动车道被占用，导致电动三轮车和电动自行车与机动车混行，增加了交通安全隐患。

具体建议：（一）加强宣传教育。

1. 开展主题宣传活动：定期开展电动三轮车、电动自行车安全出行主题宣传活动，通过发放宣传资料、张贴海报、设置宣传展板等形式，向驾驶人普及交通安全知识。
2. 利用新媒体平台：通过微信公众号、抖音、微博等新媒体平台，发布电动三轮车和电动自行车安全驾驶的短视频、图文信息，扩大宣传覆盖面。
3. 开展社区宣传：组织社区工作人员

和志愿者深入社区，开展面对面的安全宣传教育，提高居民的安全意识。4. 学校教育：将电动三轮车和电动自行车安全驾驶知识纳入学校安全教育内容，通过小手拉大手活动，带动家长提高安全意识。

（二）强化执法管理。1. 加强路面执法：公安交警部门要加大对电动三轮车和电动自行车交通违法行为的查处力度，重点整治闯红灯、逆行、超速、违规载人载物等行为。2. 开展专项整治行动：定期开展电动三轮车和电动自行车专项整治行动，形成高压态势，有效遏制交通违法行为。3. 建立信用惩戒机制：对多次违反交通规则驾驶人，建立信用档案，纳入社会信用体系，对其在就业、信贷等方面进行适当限制，增强执法威慑力。

（三）完善基础设施。1. 优化道路规划：在城市道路建设中，合理规划非机动车道，确保电动三轮车和电动自行车有独立的行驶空间。2. 加强非机动车道管理：清理占用非机动车道的障碍物，确保非机动车道畅通无阻，减少电动三轮车和电动自行车与机动车的混行现象。3. 设置安全设施：在事故多发路段和路口，设置减速带、警示标志等安全设施，提醒驾驶人注意安全。

四、实施保障。1. 加强组织领导：成立由公安、交通、教育、社区等多部门组成的联合工作小组，统筹协调电动三轮车和电动自行车安全驾驶意识提升工作。2. 强化资金保障：安排专项经费用于宣传教育、执法装备购置、基础设施建设等工作，确保各项

措施落到实处。3. 完善管理机制：将电动三轮车和电动自行车安全管理工作纳入年度视察内容，对工作成效显著的单位和个人给予奖励，对工作不力的进行问责。

通过加强宣传教育、强化执法、完善基础设施等多方面措施，可以有效提升安阳市电动三轮车和电动自行车驾驶人的安全驾驶意识，减少交通事故的发生，保障人民群众的生命财产安全，营造安全、有序、畅通的道路交通环境。